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Створення на уроці вчителем спеціальних емоційно забарвлених мовленнєвих 

ситуацій, розв’язання комунікативних завдань забезпечує збагачення емоційно-чуттєвого досвіду 

учнів початкових класів і, як наслідок, сприяє мовленнєво-творчій активності під час уроку. 

5. Використання образів уяви під час мовленнєво-творчої діяльності на уроках словесності. 

Ця педагогічна умова є необхідною для повноцінної мовленнєво-творчої діяльності учнів 

початкової школи. Створення мовленнєвого повідомлення передбачає використання образів уяви 

із знайомого мовленнєвого матеріалу в нових умовах. 

Отже, початкова освіта як складова частина загальної середньої освіти спрямована на 

всебічний розвиток дитини, який містить розвиток творчих здібностей. Здатність до мовленнєво-

творчої діяльності є одним із видів художньо-творчих здібностей дітей. Розвиток мовленнєво-

творчої діяльності на уроках української мови в початковій школі передбачає дотримання певним 

педагогічних умов: особистісно-зорієнтована взаємодія; побудова навчання як цілісного творчого 

процесу; систематичність мовленнєвої діяльності в умовах творчо-розвивального середовища; 

організація мовленнєвої творчої діяльності учнів початкових класів на основі збагачення 

комунікативного та емоційно-чуттєвого досвіду; використання образів уяви під час мовленнєво-

творчої діяльності. На нашу думку, саме ці педагогічні умови сприятимуть оптимізації процесу 

розвитку мовленнєво-творчої діяльності у дітей молодшого шкільного віку на уроках української 

мови. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ ДО ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

Нормативні освітні документи визначають ключовими для розвитку української 

школи загалом і мовної освіти зокрема ідеї діяльнісного, особистісно зорієнтованого і 

компетентнісного підходів. Це зумовлено потребою відповісти на виклики сьогодення, коли 

неможливо навчити учня «всього на все життя», і ключовим умінням стає здатність і 

готовність діяти залежно від поставлених завдань і вчитися протягом усього життя. Основне 

завдання сучасної загальноосвітньої школи полягає в наданні змоги учневі осягнути 

внутрішню логіку предмета, що вивчається, у ретельному доборі навчального матеріалу за 

принципом життєвої доцільності й функціональності, в активізації ролі самостійного 

навчання.  
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Оновлені програми з української мови та літератури покликані стати одним із 

інструментів упровадження засадничих ідей особистісно зорієнтованого і компетентнісного 

підходів у повсякденну практику[5]. 

Концепція нової української школи подає таке трактування компетентності: 

«динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, інших 

особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити професійну та/або 

подальшу навчальну діяльність [2]. 

Компетентності поділяють на предметні (формуються засобами одного навчального 

предмета), міжпредметні (виробляються під час вивчення кількох предметів) і ключові 

(формуються в процесі навчання й соціалізації і необхідні особистості для життєдіяльності 

загалом). 

Шляхами формування компетентностей на уроках української мови є застосування 

таких інновацій: 

- технологія розвивального навчання: загальний розвиток учнів, розвиток загальних 

інтелектуальних умінь: порівняння, класифікації, узагальнення, критичності, розвиток 

самостійності, глибини мислення, спрямованість навчання на вміння долати труднощі, 

розвиток працездатності, формування сприятливого морального клімату; 

- технологія розвитку критичного мислення: розвиток пізнавального інтересу в учнів 

та розуміння мети вивчення даної теми, розвиток внутрішньої мотивації до 

цілеспрямованого навчання, підтримка пізнавальної активності учнів, спонукання учнів до 

порівняння отриманої інформації з особистим досвідом і на її ґрунті формування 

аналітичного й критичного способу мислення; 

- технологія навчання як дослідження: використання дослідницьких методів у 

вивченні учнями української мови та літератури, застосування досліджень під час 

ознайомлення школярів з окремими фактами, явищами, процесами, забезпечення творчих 

спроможностей учнів на основі формування їхнього дослідницького досвіду, вивчення й 

аналіз індивідуальних особливостей формування дослідницького досвіду учнів, його впливів 

на інтелектуальний розвиток і виховання; 

- технологія інтерактивного навчання: побудова освітнього процесу на основі 

активної взаємодії всіх учнів (співнавчання, взаємонавчання, навчання у співпраці), 

розширення пізнавальних можливостей учнів у здобутті, аналізі та застосуванні інформації з 

різних джерел, можливість перенесення отриманих результатів на особистий життєвий 

досвід учнів, формування глибокої внутрішньої мотивації; 

- технологія випереджаючого навчання: виховання соціально активної та інноваційно 

спрямованої особистості, адаптованої до динаміки сучасного життя, розвиток інформаційної 

культури особистості, основ критичного мислення, пріоритет завдань дослідницького 

характеру, підтримка самостійного та індивідуального навчання, формування соціально 

адаптованої поведінки, інтеграція громадянської та мовно-літературної освіти, упровадження 

європейських цінностей [3, с. 64–69]. 

Нового застосування колишніх знань не може дати ні вчитель, ні книга, воно 

знаходиться учнем, поставленим у відповідну ситуацію. Це і є пошуковий метод навчання як 

антипод методу сприйняття готових висновків учителя (хоча останній метод теж викликає 

певну активність учня). 

Уміння бачити проблеми – інтегральна властивість, що характеризує мислення 

людини. Однією з найважливіших властивостей у процесі виявлення проблем є здатність 
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змінювати власний погляд, уміння оглянути об’єкт дослідження з різних боків. Природно, 

що при цьому можна побачити те, що випадає з традиційного погляду, і тому часто не 

помічається іншими. 

Наведемо приклади компетентнісних мовних вправ для розвитку в учнів умінь бачити 

проблеми. 

Діаграма Венна 

Розділ(тема). Слово. Частини мови. Іменник. Прикметник. 

Очікуваний результат. Розвиток критичного мислення. Формування вмінь 

встановлювати спільні й відмінні ознаки мовних понять. 

Інструкція для вчителя. Учитель пропонує учням за допомогою діаграми Венна (двох 

великих кіл, які частково накладаються одне на одне так, щоб посередині утворити спільний 

простір) встановити спільні й відмінні ознаки граматичних понять. 

Завдання для учнів (робота в парі).  

1. Визнач спільні й відмінні ознаки цих частин мови.  

2. Прокоментуй діаграму Венна, називаючи спільні й відмінні ознаки цих частин 

мови.  

Спільні ознаки: частини мови; змінюються за числами та відмінками; можуть 

виконувати роль головних членів речення (підмета і присудка).  

Відмінні ознаки: іменник називає предмет, прикметник називає ознаку предмета; 

іменник відповідає на питання хто? що?, прикметник відповідає на питання який? яка? яке? 

які?; є іменники – назви істот і неістот, іменники – власні і загальні назви; іменник має рід, 

прикметник змінюється за родами; іменник виступає головним і другорядним членом 

речення, прикметник найчастіше виконує роль другорядного члена речення. 

Сітка Ельвермана 

Розділ (тема). Слово. Частини мови. Дієслово. Неозначена форма дієслова. 

Очікуваний результат. Розвиток критичного мислення. Формування вмінь 

аргументовано висловлюватись. 

Інструкція для вчителя. На уроці української мови вчитель формулює проблему: «Як 

називається кінцева частина дієслів у неозначеній формі (-ти, -ть) – суфікс чи закінчення?», 

над якою учні класу будуть працювати під час засвоєння нового матеріалу, й ознайомлює 

учнів із таблицею, у якій є заголовки: Так – Ні. У двох колонках «Так» і «Ні» учні фіксують 

аргументи, що схвально або заперечно відповідають змісту проблеми. Кожний учень робить 

свій висновок щодо поставленої вчителем проблеми. 

Потім учитель роздає учням аркуші паперу з клейовою основою, на яких записані 

імена та прізвища. Учні по черзі виходять до дошки і наклеюють папірці відповідно до 

власних переконань. Далі вчитель розподіляє клас на дві групи і проводить дискусію зі 

згаданого вище питання. 

Завдання для учнів.  

1. Визнач, як називається кінцева частина дієслів у неозначеній формі (-ти, -ть).  

2. Візьми участь у дискусії і наведи переконливі аргументи на захист своєї позиції. 

(Орієнтовна відповідь: кінцеву частину дієслів у неозначеній формі -ти, -ть називають 

суфіксом; ця частина дієслова стоїть наприкінці слова, але не є його закінченням, тому що 

дієслова в неозначеній формі не змінюються, а отже, – не мають закінчень.) 

Усе в твоїх руках 

Розділ (тема). Мова і мовлення.  
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Очікуваний результат. Розвиток логічного мислення. Формування вмінь зв’язно 

висловлюватися. 

Інструкція для вчителя. Учитель пропонує учням після вивчення нової теми з 

української мови на аркуші паперу обвести свою долоньку. Кожен палець – це певна позиція, 

з приводу якої необхідно висловити свою думку за зразком: Великий – Для мене було 

важливим і цікавим… Вказівний – Із цього питання я отримав конкретну рекомендацію… 

Середній – Мені було складно… Безіменний – У мене виникло запитання про… Мізинець – 

Для мене було недостатньо… 

Завдання для учнів. 

1. Поміркуй, як доповнити кожне речення.  

2. Проговори доповнені речення. 

Від загального до часткового 

Розділ (тема). Слово. Частини мови. Іменник. Прикметник.  

Очікуваний результат. Розвиток логічного й аналітичного мислення. Формування 

вмінь аргументовано висловлюватись. 

Інструкція для вчителя. Учитель роздає учням картки зі словами. 

Завдання для учнів.  

1. Послідовно розкладіть картки зі словами за їхнім значенням у послідовності від 

загального до часткового:  

– слово, іменник, частина мови, слово «учитель»; 

– прикметник, слово, частина мови, слово «українська». 

2. Прочитай слова в обраній тобою послідовності і поясни свій вибір [4]. 

Основою проблемного навчання є цілісний процес спільної продуктивної взаємодії 

вчителя й учнів, який охоплює виявлення проблеми, відкриття знань учнем під час її 

розв’язання, застосування відшуканих способів до виконання нових навчальних завдань [1, 

с. 5–7]. 

Компетентнісне навчання вимагає зміни типу діяльності учня і зміни структури 

навчального матеріалу. Сутність активності, що досягається під час проблемного навчання, 

полягає в тому, що учень повинен аналізувати фактичний матеріал і оперувати ним так, щоб 

самому одержати з нього нову інформацію. Іншими словами, це розширення, поглиблення 

знань за допомогою раніше засвоєних знань, нове застосування колишніх знань.  

Основна засада компетентнісно спрямованої освіти полягає в реалізації принципу 

«навчатись діючи». 

Необхідно чітко усвідомити, що у загальноосвітній школі у предмета «Мова» 

додалася ще одна роль – забезпечувати реалізацію компетентностей (учень має здобути не 

просто знання, вміння й навички, а ґрунтовані на них та на досвіді, цінностях, нахилах 

компетентності). Якщо раніше робилася ставка на здобуття знань, нині – на вміння 

оперувати здобутими знаннями, використовувати їх на різних рівнях власного життя. 
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ВИДИ ВПРАВ ІЗ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ НА УРОКАХ ВИВЧЕННЯ 

ФОНЕТИКИ Й ОРФОЕПІЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Робота з формування й удосконалення культури мовлення учнів початкової школи 

належить до пріоритетних напрямів реформування мовної освіти в Україні, що знайшло 

відображення у Концепції нової української школи, оновлених програмах та інших 

нормативних і рекомендаційних документах з вивчення української мови. 

Поняття «культура мовлення» в українській лінгводидактиці є багатозначним і в 

словниках тлумачиться як: 1) володіння нормами літературної мови в її усній та писемній 

формах; 2) галузь мовознавства, що вивчає проблеми нормалізації мовлення й розробляє 

рекомендації щодо вправного користування мовою; 3) сукупність комунікативних ознак 

літературної мови, що виявляються за різних умов спілкування відповідно до мети і змісту 

висловлювання; 4) культивування (удосконалення) літературної мови й індивідуального 

мовлення, виявлення тенденцій мовного розвитку, реальне втілення у мовній практиці норм 

літературної мови, відповідна мовна політика у державі. Культура мовлення містить три 

компоненти: нормативний, етичний (етика спілкування), комунікативний [5, с. 141]. У 

своєму дослідженні послуговуємося терміном у першому значенні, тому культуру мовлення 

учня початкової школи розглядаємо як дотримання учнем літературних норм вимови, 

наголошення, слововживання слів, дотримання правил етики спілкування у різноманітних 

мовленнєвих ситуаціях для досягнення комунікативної мети та самовдосконалення 

мовлення.   

З цією метою у процесі вивчення фонетики й орфоепії в початковій школі 

проводиться робота із засвоєння норм вимови, наголошення й слововживання, що забезпечує 

рівень правильності, точності, ясності, чистоти, виразності тощо, формується початкова 

фонетико-орфоепічна компетентність. Основним засобом формування культури мовлення є 

спеціальні вправи на засвоєння фонетичних знань і вироблення вмінь з культури 

українського мовлення. У словнику фонетичні вправи розуміються як повторювальні дії, 

мета яких полягає у формуванні слуховідтворювальних навичок поділу мовленнєвого потоку 

на слова, склади; умінь здійснювати звуковий аналіз, виділяти наголошені й ненаголошені 

склади, визначати співвідношення між звуками й буквами, утворювати слова зі звуків тощо 

[5, с 253–254].  

Під терміном «вправи з фонетики й орфоепії» у дослідженні розуміємо структурну 

одиницю методичної організації вивчення навчального фонетико-орфоепічного матеріалу, 
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